

谱写新篇章

宁夏永宁县闽宁镇

生活有保障 日子有奔头

本报记者 李增辉 张文

“以前住土坯房的时候，做梦都想住砖瓦房。如今这四合院，比梦里的房子还要好。”走进宁夏回族自治区永宁县闽宁镇原隆村村民冯秀清家中，眼前的四合院由4间白墙青瓦的房间围成，屋里窗明几净。50岁的冯秀清告诉记者，他和老伴在家门口的农业产业园区务工，自己闲暇时还去村里文化活动中心下棋，日子过得舒心。

去年2月，闽宁镇荣获全国脱贫攻坚楷模称号。上世纪90年代初，这里还是一片未开发的荒滩。1997年春，时任福建省委副书记习近平到宁夏调研东西协作对口帮扶工作，被西海固的贫困所震撼，提议将西海固不宜生存地方的贫困群众“吊庄”搬迁到银川河套平原待开发荒漠地，建设新家园，并亲自命名为“闽宁村”。由此，大批西海固群众陆续告别家乡，来到这片戈壁滩。2002年，闽宁村发展成闽宁镇。

经过20多年不懈苦干，当年的“干沙滩”变成了“金沙滩”，闽宁镇成为通过东西部扶贫协作和对口支援走向小康的生动典范。伴随脱贫攻坚进程，闽宁镇着力保障和改善民生，当地群众住有所居、病有所医、家门口能挣钱，生活一天比一天美。

住进砖瓦房 设施配套全

楼院整齐，街巷洁净，不远处就是闽宁镇原隆村村民刘莉的家。“政府帮盖的新房，自家只花了不到2万元。”2012年9月，刘莉一家依靠扶贫搬迁政策从西海固搬来这里，当时全村已经修好了通村硬化路，经过装修的新房直接就能入住。

住下的第二天，刘莉便到一公里外的小学替孩子报了名。“这边配套设施全、生活方便，早知道就快些搬过来了。”时间回到上世纪90年代初，闽宁镇所在的土地还是一片荒滩，没有电，没有路，没有像样的基础设施，人们只能盖起简易的土坯房。随着闽宁协作推进和产业发展，当地持续开展生态修复、防沙治沙、乡村绿化、环境治理等，基础设施和生态环境不断改善。“十三五”期间，闽宁镇率先在宁夏实现村村通硬化路；新增绿化面积11270亩，绿化覆盖率达35%。

如今，闽宁镇常住人口接近6万，

潮头观澜

朝着共同富裕目标砥砺前行

顾仲阳

消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆到治国理政的突出位置，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，发扬钉钉子精神，敢于啃硬骨头，如期打赢了脱贫攻坚战，如期全面建成了小康社会，实现了第一个百年奋斗目标。中华民族摆脱贫困过上小康生活的千年梦想，终于梦圆。

脱贫攻坚创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。9899万农村贫困人口全部如期脱贫，获得感、幸福感、安全感显著增强，无数人的命运因此而改变，无



村村有小学、卫生室、文化活动和民生服务中心，全镇6000多名适龄儿童全部就近入学，自来水、天然气全部入户。全镇建有地理式污水处理站25座，生活污水处理率达85%，生活垃圾无害化处理率达90%。通过实施危房改造、扶贫搬迁改造等，村民告别土坯房，住上了砖瓦房。

走进原隆村村委会旁的保障服务中心，厨房、活动室、洗衣间等一应俱全。原隆村村委员会主任万学峰介绍，保障服务中心由村集体投资10多万元建成，为孤寡、独居、五保及生活不便的特殊困难群众提供保洁、理发、日常饮食等服务，村里还定期安排志愿者到困难群众家中走访慰问。

家门口就医 便捷又高效

“现在看病方便多了，花钱也少。”原隆村村民海胜兰患有腰肌劳损，在村卫生服务站的“智能云诊室”里，县中医院医生通过视频问诊，指导村卫生室医生操作理疗设备，为她进行康复治疗。近年来，宁夏鼓励医疗资源下沉基层，永宁县与医疗机构合作，在闽宁镇开展“智能云诊室”试点，为村卫生服务站配备智能康复治疗、健康管理等设备，开展智能体检、智能康复等服务。“村卫生服务站与镇卫生院、县医院等医疗机构合作，通过视频问诊等方式，让村民就近完成疾病的初步诊疗。”闽宁镇卫生院院长沈洋告诉记者。

沈洋介绍，来自福建的对口帮扶为闽宁镇医疗资源升级奠定了基础。2009年，福建省15家三级医院对宁夏的6家县级医院开展对口支援，定期派遣专家开展临床服务、人员培训、技术指导，无偿提供设备支援。2017年以来，福建省19家援助医疗机构的专家先后在宁夏举办学术讲座上百次，开展各类业务培训。与此同时，宁夏19家受援医疗机构派出大批医护人员前往福建相关医疗机构进修学习。

闽宁镇推进医疗共同体建设和家庭医生签约服务活动，逐步健全乡村一体化分级诊疗体系，建成镇卫生院和7个村卫生服务站，实现标准化卫生院、标准化村卫生服务站全覆盖。闽宁镇卫生院配备了彩超、全自动生化分析仪、十

重地继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作，抓紧抓实全面推进乡村振兴各项重点工作，持续缩小城乡区域发展差距，让低收入人口和欠发达地区共享发展成果，在现代化进程中不掉队、赶上来。我们要脚踏实地、久久为功，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，朝着逐步实现全体人民共同富裕的目标砥砺前行。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，怀揣美好生活向往，创造了人类减贫史上伟大奇迹的亿万中国人民，必将在扎实推进共同富裕新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光！

征途漫漫，惟有奋斗。我们要响鼓

二导心电图机等大型医疗设备，共有8个科室、7名副高级职称医师及4名主治医师，上级医疗机构每年派遣多名医生到卫生院挂职。镇里由县级医疗机构、镇卫生院和村卫生服务站一起组建了11支家庭医生团队，以签约服务的形式，为居民提供个性化医疗服务。

在闽宁镇，大病有医保兜底和分级诊疗解决看病难、看病贵的问题，慢病有家庭医生团队提供全流程、全周期服务，群众在家门口就能享受便捷的医疗卫生服务。

就业有门路 致富添动力

闽宁镇福宁村富贵兰(宁夏)公司的车间里，工人们正踩着缝纫机缝制成衣。“刚搬来镇上时，只会刨地种菜，现在我成了车间负责人。”在这里工作3年多的马贺告诉记者，公司为当地村民提供了约90个岗位，月薪3000多元。

“家门口就能上班，还能拿到土地流转费和村集体分红。”闽宁镇园艺村村民马小兰说，村集体流转村民土地后，利用闽宁协作扶贫资金建起温棚，出租给农业企业，企业聘用村民从事生产和管理，解决了400多名劳动力就业。

截至2021年底，闽宁镇已引进各类企业34家，形成特色种植养殖、纺织制造、葡萄酒酿造、文化旅游等产业。当地仅葡萄酒庄便有13家，葡萄酒年产量2.6万吨，相关产业直接带动就业1000人以上。“除了组织外出务工，我们通过各类产业促进就业，实现每家每户至少有一人就业。”闽宁镇副镇长陈贻说。

“酒庄长期用工达52名，其中44人曾是建档立卡贫困户。”宁夏立兰酒庄的封装室里，工人们小心翼翼地将红酒装瓶、封箱，负责人邵青松介绍，在此务工的村民掌握了葡萄种植和酿酒技术，有的已成长为酒庄主管。

从跟着看、跟着干到自己干，闽宁镇越来越多的人从就业走向创业，原隆村村路建花就是其中之一。她以前在棚湖湾树莓生态景区工作，因为勤恳能干，被提拔为副总经理，工资涨了，人也更加自信。去年4月，路建花自己创业，在原隆村光伏产业园开了两家餐厅。“闽宁镇游客越来越多，餐厅将来还要扩大规模，为更多乡亲提供就业。”路建花信心满满。

奋进新征程 建功新时代

消除贫困 改善民生



新时代新作为

云南会泽县

搬迁群众端稳就业饭碗

本报记者 叶传增

春节后上班第一天，云南省会泽县钟屏街道双河社区就业信息员赵春萍打开就业信息服务平台，将脱贫户常会香的就业状态标注为“绿色”，这代表常会香稳定就业已满6个月。

此时，常会香正在会泽县奋精电子科技有限公司的生产线上忙碌着。她的工作是缠绕振动器线圈，一个月能拿3500元。

2021年8月，赵春萍在就业信息服务平台上看到常会香被标记为未就业的“红色”，连忙上门走访。原来，常会香的丈夫常年在外务工，她得在家照顾两个孩子。

“其实也想找个工，又怕顾不上家。”常会香直言相告。“别担心，安置区有很多企业，我们帮你找个下楼就能上班的工作！”赵春萍承诺。

电子厂、服装厂、冷链物流园区……赵春萍带着常会香一家实地去看。最终，常会香选择了离家500多米的奋精电子科技有限公司。

“公司离孩子学校只隔两条马路，送孩子上学再来上班，既能顾家还有钱赚！”常会香非常满意，干劲十足。

“十三五”期间，会泽县搬迁安置群众10.2万人，其中县城安置8.2万人。当地人社部门基于前期对搬迁劳动力情况的摸排，开发就业信息服务平台，通过智慧分类动态实时掌握搬迁群众就业情况，精准推送就业信息。

元旦刚过，趁着外出务工人员陆续返乡，就业信息员们挨家挨户向搬迁群众发放就业手册，上面收录了省内101家企业、6300多个就业岗位信息。

2月8日下午，云南省2022年东西部劳务协作“专场招聘会”暨转移就业“百日行动”欢送会启动仪式在会泽县举行，集中欢送5316名群众外出务工。

“我们将持续加大搬迁群众就业帮扶力度，让他们端稳就业饭碗。”会泽县人社局副局长顾光灿介绍，2021年全县共有41593名搬迁劳动力实现就业，就业率达92.6%。

四川遂宁市

联村卫生室方便村民就医

本报记者 王永战

“老杨，最近咋样？”背下药箱，冒着蒙蒙细雨，罗绍华走进村民杨武的家门。“好得很哟，现在走5里路没问题。”杨武站起身，忙把罗绍华往里迎。

64岁的杨武是四川省遂宁市船山区桂花镇金井村村民，罗绍华是他的主治医生。2018年，杨武不慎摔倒，导致颈椎第七节骨折，医生诊断为高位截瘫，在医院躺了近两个月。

“那会儿觉得天都塌了。”杨武的妻子刘菊香为罗绍华端上一杯热茶，回忆当时的情景，“村里到市里医院得一个多小时，治疗每天来回跑，这谁受得了？”听说村里刚刚设立了“联村卫生室”，可以针灸治疗，刘菊香心里燃起了希望。到卫生室一看，一栋小楼里，诊断室、治疗室、观察室都有，显微镜等仪器配备整齐，还有6名医护人员。

2018年以来，为满足群众就近就医需求，遂宁突破以行政村设卫生室的模式，选择交通便利、有区位优势、村、整合乡村医生和卫生院下派人员，先后

建成近30家“联村卫生室”。按照“小乡镇卫生院”标准建设的“联村卫生室”，条件相比过去大大改善。

“‘联村卫生室’有这样的医疗条件，可不得试一试。”自此，每天早晚的乡间小道上，有了刘菊香用轮椅推着杨武的身影。

作为镇卫生院下派充实到“联村卫生室”的主治医生，罗绍华和针灸医生唐玲一起开始为杨武治疗，“每天扎针，再配合吃药”。为了让杨武早日恢复，两人还为他制订了康复训练计划。

日子一天天过，杨武的手脚慢慢有了知觉。“腿上萎缩的肌肉渐渐长起来了，还慢慢能动了。”最让刘菊香高兴的是，去年，杨武自己站了起来。

如今，通过更新设施、下派医护人员、开展远程诊疗、定期培训帮扶等措施，“联村卫生室”可以满足群众日常检查、慢病治疗等就医需求。截至目前，遂宁市“联村卫生室”已累计治疗20余万人次，开展远程诊疗110余人次。

湖北黄冈市

乡村学校有了全科教师

本报记者 范昊天

“正月十五元宵节，这一天人们要吃元宵、赏花灯、猜灯谜。大家昨天在家吃过元宵了吗？”2月16日，在湖北省黄冈市蕲春县檀林镇第二中心小学六年级(2)班教室里，青年教师骆炜炜正带着同学们一起学习课文《北京的春节》。

“老师，我吃了，白色的皮儿，黑色的馅儿，煮熟的元宵圆滚滚、胖乎乎。”学生陈鑫煜的回答，把同学们逗笑了。

陈鑫煜一家6口人，靠父亲和哥哥在外务工的收入过日子，曾是村里的贫困户。“以前我们住在山上的陈旺村，村里只有一个教学点。”鑫煜妈妈陈桂红说，没有开设英语、美术、音乐课。

2020年，在政府部门帮扶下，陈桂红一家搬到了山下的麒麟村，陈鑫煜转到檀林镇第二中心小学上学，步行只需10多分钟。檀林镇第二中心小学办学条件不错，但师资不足的问题一度让校

长叶佳鑫忧心。

“我们通过培养小学阶段全科教师，解决农村学校教师‘下不去、留不住、教不好’的问题。”黄冈市教育局机关党委办公室主任雷中怀介绍，2017年，黄冈市政府出台农村小学全科教师定向委培方案，由黄冈师范学院定向委培一批全科教师，学制三年，毕业后由所在县(市、区)派遣到农村学校任教。

2018年9月，家住蕲春县狮子镇的骆炜炜被黄冈师范学院录取，成为一名“小学全科专业”师范生。2021年9月，经过专项招考和面试，骆炜炜来到檀林镇第二中心小学任教。生动的教学语言，丰富的教学形式，让她的课深受学生欢迎。

叶佳鑫说，这两年学校陆续招录了5名年轻的全科教师，孩子们的综合素质明显提高，在作文、音乐、舞蹈、绘画等比赛中多次获奖。

图①：广西壮族自治区融安县大良镇古兰村，驻村第一书记(左)给农户讲解番茄管护知识。韦荣军摄(影像中国)

图②：江西省赣州市章贡区沙石镇火灶村蘑菇种植基地，村民在采收蘑菇。朱海鹏摄(影像中国)

图③：湖北省宣恩县沙道沟镇上洞坪易地扶贫搬迁安置点。王俊援摄(影像中国)

本版统筹：李智勇 商畅 本版责编：徐阳 李远哲 周春媚 孟繁哲 版式设计：汪哲平